

39

Ελλάδα

30 Ιουνίου 2013

Κυριακάτικη

Η κατάρρευση της δημόσιας υγείας

- ✓ Ελλείψεις προσωπικού 20% - 30%
- ✓ Στο δρόμο προς κινητικότητα 1.200 εργαζόμενοι του ΕΣΥ
- ✓ Αύξηση συμμετοχής φαρμάκων από 12,71% σε 24,17% (διπλασιασμός σε ένα χρόνο)
- ✓ Νέα περικοπή φαρμάκων το 2014, ύψους 500 εκατ. ευρώ
- ✓ Στο 27% οι άνεργοι ανασφάλιστοι
- ✓ Νέο λουκέτο σε 13 νοσοκομεία και μείωση δαπανών κατά 300 εκατ. ευρώ
- ✓ Ελλείψεις βασικών ειδών σε όλα τα νοσοκομεία του ΕΣΥ



Ο Αδωνις κρατάει... νυστέρι

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΕΥΘΥΜΙΑΔΟΥ

Περικοπές, λουκέτα, απολύσεις! Σ' αυτό το τρίπτυχο φαίνεται ότι θα εστιάσει και η νέα ηγεσία του υπουργείου Υγείας και ιδίως ο υπουργός που όλο το προηγούμενο διάστημα εξέφραζε με πάθος φίλα προσκείμενες προς το Μνημόνιο απόψεις.

Η άφιξη του Αδωνιδος Γεωργιάδη στο υπουργείο Υγείας σηματοδοτεί ακριβώς αυτό: ότι η κυβέρνηση δεν θα δείξει κανένα έλεος για τους ασθενείς το επόμενο διάστημα προκειμένου να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις της τρόικας. Και εδώ μιλάμε για απαιτήσεις που πρέπει να υλοποιηθούν σε χρόνο ρεκόρ και φυσικά εν μέσω θέρους.

Η αποδόμηση του δημόσιου συστήματος υγείας συνεχίζεται με αμείωτη ένταση. Και πρέπει να αναλογιστεί κανείς ότι η κατάσταση του τομέα της Υγείας είναι ήδη τραγική, καθώς τα νοσοκομεία υπολειπονται χωρίς υλικά και προσωπικό. Οι ασθενείς πληρώνουν όλο και περισσότερα από την τσέπη τους για νοσηλείες και φάρμακα, ενώ οι εργαζόμενοι ζουν και εργάζονται με τη δαμόκλειο σπάθη της απόλυσης πάνω από το κεφάλι τους.

Ακόμα λιγότεροι

Και βέβαια, τα χειρότερα έρχονται. Η νέα ηγεσία του υπουργείου Υγείας προτίθεται να βάλει σε καθεστώς κινητικότητας τουλάχιστον 1.200 εργαζόμενους, οι οποίοι είναι σαφές ότι θα έχουν αβέβαιο εργασιακό μέλλον καθώς το πιο πιθανό είναι να απολυθούν, εάν μέσα



Η ανάληψη καθηκόντων στο υπουργείο Υγείας από τον κ. Γεωργιάδη σηματοδοτεί την ολοκλήρωση της μνημονιακής σφαγής σε ΕΣΥ και ΕΟΠΥΥ σε χρόνο-ρεκόρ και μάλιστα εν μέσω θέρους. Λιγότερα κονδύλια, λιγότερο προσωπικό, λιγότερα νοσοκομεία, περισσότερα βάρη σε ασθενείς και ασφαλισμένους...

σε ένα χρόνο δεν βρεθεί άλλη θέση για εκείνους στο Δημόσιο. Το αξιοπερίεργο εδώ είναι ότι όλα αυτά συμβαίνουν ή πρόκειται να συμβούν παρά το γεγονός ότι τα δημόσια νοσοκομεία παρουσιάζουν ελλείψεις προσωπικού -ιδιαιτέρως νοσηλευτικού και βοηθητικού-, από 20% έως και 30%.

Και όσα νοσοκομεία απομένουν -γιατί η κυβέρνηση αναμένεται να βάλει λουκέτο τουλάχιστον σε 13 σε όλη τη χώρα και μάλιστα άμεσα- πρέπει να λειτουργούν με ακόμη λιγότερα κονδύλια. Τα υπάρχοντα και ψαλιδισμένα πρόκειται να περιορισθούν ακόμη περισσότερο, κατά 300 εκατ. ευρώ, ώστε να μειωθούν οι συνολικές δαπάνες τους.

Δεν είναι τυχαίο εξάλλου ότι σε πολλά νοσοκομεία δεν μπορούν πια ούτε τα προγραμματισμένα χειρουργεία να γίνουν καλά καλά, αφού υλικά δεν υπάρχουν (οι διοικητές δεν προβαίνουν σε παραγγελίες μέχρι να αποσφαηνιστεί πλήρως η οικονομική κατάσταση) ενώ και το προσωπικό δεν επαρκεί για να καλύψει εφημερίες και βάρδιες.

Από την τσέπη μας

Από την άλλη, οι ασθενείς θα ζήσουν το επόμενο διάστημα ακόμη πιο μαύρες μέρες. Ηδη πληρώνουν διπλά τα φάρμακά τους τον τελευταίο χρόνο. Με βάση τα στοιχεία του ΕΟΠΥΥ που παρουσιάστηκαν επίσημα σε ημερίδα για την ηλεκτρονική συνταγογράφηση, οι συμμετοχές των ασθενών για την αγορά φαρμάκων το 2012 ήταν 12,71%, ενώ σήμερα έχουν πια διπλασιασθεί και αγγίζουν σχεδόν το 24,17%.

Και σε λίγους μήνες οι συνθήκες αναμένεται να γίνουν χειρότερες, καθώς η νέα ηγεσία του υπουργείου Υγείας θα κόψει άλλα 500 εκατ. ευρώ από τη δαπάνη των φαρμάκων του ΕΟΠΥΥ (για το 2014). Την εξέλιξη αυτή ενισχύει και η διαπίστωση μαύρης τρύπας άνω των 2 δισ. ευρώ στον οργανισμό. Και το ρητορικό ερώτημα ποιος θα κληθεί και πάλι να πληρώσει το... «μάρμαρο» έχει αυτονόητη απάντηση: Και πάλι οι ασθενείς, φυσικά.

Ετσι, με βάση τους σχεδιασμούς και τις απαιτήσεις της τρόικας, όλες οι παροχές του ΕΟΠΥΥ προς τους περίπου 10 εκατ. ασφαλισμένους θα πάρουν κι άλλο την κατιούσα. Οι διαγνωστικές εξετάσεις θα γίνονται με το σταγονόμετρο, καθώς θα μπει πλαφόν εντός των ημερών, με το επιχείρημα ότι δεν χρειάζονται όλες οι ασθένειες μαγνητικές και ακτινογραφίες!

Νέο ψαλίδισμα

Αντίστοιχο ψαλίδισμα θα υποστούν και άλλες παροχές, όπως νοσηλείες στον ιδιωτικό τομέα αλλά και φυσικοθεραπείες, ώστε το ποσό των 100 εκατ. ευρώ να μειωθεί τουλάχιστον κατά 20 εκατ. ευρώ από τις συνεδρίες.

Όμως το νέο επιτελείο του υπουργείου Υγείας μελετά πλέον κάθε σημείο του κανονισμού παροχών του ΕΟΠΥΥ, για να διαπισώσει πού μπορεί να πέσει και νέο τεσκούρι.

Και για να χρυσώσει το χάπι, η κυβέρνηση θα δώσει σε 50.000 ανασφάλιστους δωρεάν φάρμακα. Τώρα τι θα κάνουν οι υπόλοιποι ανασφάλιστοι και άνεργοι, που αγγίζουν πλέον το 27%, προφανώς δεν αφορά την κυβέρνηση...